

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előzetési árak:

Egy évre 6 ft — kr.
Fél évre 3 ft — kr.
Negyed évre 1 ft 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

Hétfői szám 3 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Főmunkatárs:

Dr. WEISZ JENŐ.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barabás-terez Manólovics-háza
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.

Nyitólter soronkint 20 krajczár.

Rendőrségünk létszáma.

Nem először és nem utoljára szólalunk fel az iránt, hogy rendőrségünk létszámát szaporítani kell.

Nem akarunk erősebb indokolásba bocsátkozni. Nincs is szükség rá, mert elég a város rettenetes terjedelmére utalni. Elég körülölnézni csak egyszer éjjel, a mikor egész utcák a rendőri felügyeletől elhagyatlanul állanak.

Statisztikánk igazolja, hogy városunkban nemcsak a rendőri kihágások szaporodnak folyton, de a nagyobb bűncselekedetek krónikája is mindinkább nagyobb lesz.

A közbiztonságnak követelményei sokkal nagyobbak sem hogy egy száz- ezrekre menő városi költségvetésben szerepet játszana az az összeg, amibe a rendőrség létszámának kiegészítése kerül.

Miért legyen csak a piacnak és a főbb utcáknak az a privilegiumuk, hogy a rendőri posztok ott elhelyezve vannak, holott éppen ott ahol arra nagyobb szükség van — a külterületekben a közbiztonság Isten kegyelmére van bízva.

Ezért már többször felszólaltunk, de mindeddigéle csak hiába.

Az éjjeli szolgálatnak az óriási hiányát már nagyon régen érezzük.

Ennek tulajdonítandó sok bűneset, amely éppen abban leli magyarázatát, hogy a rendőri felügyeletre szorulók szabadon tudnak garázdálkodni, — és hogy addig, míg a segélykiáltóhoz a rendőr elérkezik, — teljes lelki nyugalommal elszökhet.

Városi képviselőink nagyon jól tennek ha e kérdésben felszólálnának.

S közgyűlésünk ha ezt kellően megindokolják, majd nem fogja megtagadni a helyes konkrét javaslat támogatását.

Aszabadkai kiskereskedők a miniszternél.

A szabadkai kiskereskedők végrehajtó bizottsága tegnapi délelőtti jelentésükkel küldöttéleg L u k á c s László pénzügyminiszternél, hogy szóval is kérelmezze, hogy az 1899. évi. 25-ik törvényzikké illetőleg az

annak végrehajtására vonatkozó miniszteri rendeletbe fenn tartott jogot a miniszter a szabadkai kis- és vegyeskereskedőkkel szemben alkalmazza, illetőleg, hogy az ital árának minimuma 1 kor. 20 ft. állapítsák meg-rendeletileg. Ezen az áron alul ugyanis az új törvényszerint az utcán át nyílt edényben való árusítás csak a kocsmárosoknak volna megengedve.

Vermes Béla országgyűlési képviselő mutatta be a küldöttséget a miniszternek a képviselő háznál. A bizottság nevében dr. Csillag Károly adta elő szóval a miniszter előtt a kiskereskedők kérelmét, és különösen a szabadkai viszonyokra való utalással kérte a kérvény kedvező elintézését, Lukács László miniszter már ez alkalommal is megígérte, hogy a kérvényben foglaltakat komoly figyelemre fogja méltatni, dacára annak, hogy az ország több helyéről a kocsmárosok éppen az ellenkező érdekek megvalósításáért fordultak hozzá:

A kormány úgy mond megfogja találni a bölcseközéputat a mely az ellentétes érdekek igazságos kiegyenlítésére fog vezetni. Ezzel a megnyugtatóssával távozott a küldöttség. Vermes Béla országgyűlési képviselő ezután megköszönte a miniszternek a szívélyes fogadtatást.

Innen Budára ment át a küldöttség a hol a vonatkozó ügyek vezetésével ezuttal megbízott Kovács miniszteri tanácsosnál tette tiszteletét a hol ugyancsak kérelmezte a kérvény támogatását. A miniszteri tanácsos hosszabb polémijába bocsátkozott a küldöttség tagjaival s a maga nevében is jó indulatáról biztosította a küldöttséget. — Innen azután vissza hajtattak Pestre az Országos Kaszinó helyiségébe a hol dusan tartott asztalnál Vermes Béla országgyűlési képviselő vendégei voltak. Nagyon természetes, hogy itt felköszöntök sem maradtak el a melyek elsője Vermes képviselőnek szólt a ki a legnagyobb előzékenységgel járt el a bizottság'érdekében a kihallgatás gyorsan történt kieszközlésénél s a ki mint házigazva is mindenben kedveskedett vendégeinek. Az Országos Kaszinó fényes helyiségei még nagyrészt teljes pompában kiváltak világítva, mert az nap ott ebédelt a Orleansi herceg. A küldöttség tagjai tehát minden tekintetben meglelégedéssel érkezhettek haza az esteli vonattal.

Sárcsevics Ambrus.

A „bunyevác ige" megteremtőjének halála.

„Negyven évvel ezelőtt, tuta conscientia kimondottam a bunyevác ige t. Mint ilyen egész életemet a magyar hazafiság, Magyarország — édes hazám iránt való sze-

retelben és az azt fenntartó magyar nemzet iránti tiszteletben töltöttem el."

Ezt írta Sárcsevics Ambrus, a 79 éves aggastyán, a rajongó bunyevác ép most esztendeje lapunknak egy hosszú levélben.

Hatlyu dala volt ez a levél. Érezte is, mikor ezt írta: „Öreg ember vagyok, ez nyilván utolsó szavam."

Tegnap 29-én este 9 óraker a 80 éves Sárcsevics Ambrus ki lehelle lelkét; ép az nap, a mikor egyik másik rajongót, az öngyilkossá lett Vuics Boskó hácsit eltemették.

Néhány óra alatt két igazi, a bunyevác nyelvért lelkesen küzdő alakja városunknak lért örök nyugalomra.

Jó hazafi volt mindkettő, de a bunyevác ige rajongó hive volt mindkettő.

„A szlavizmus hiu ábránd" mondta Sárcsevics Ambrus, de azért'frópiratokkal, nyílt levelekkel, szóban és írásban a bunyevác nyelv érdekében küzdött egész haláláig.

Nem volt ez büne az öreg Sárcsevicsnek. Öszinte meggyőződése szent hite volt az, hogy „a bunyevác hazafiának az ő rokoni-nak léte és nyelvi élete kulturája a magyarság terjedését nem gátolja.

Érdekes különben, hogy e híres bunyevác leányai egy szót sem tudnak bunyeváczul.

Néhány hét előtt egy robozó flukker a nyílt utcán elütötte. A polgári olvasókörből jött ki éppen. Ez sietette az öreg halálát.

Haza vitték a megsérült aggastyánt és ott pihent el örökre e század legrajongóbb bunyevácza.

A család a következő gyászjelentést adta ki: Haverda Mátyásné sz. Sárcsevics Erzébet, Sárcsevics Betti, özv. Vojnits Fábáinné sz. Sárcsevics Mara bánatos szívvel tudatják felejthetlen jó atyjuk Sárcsevics Ambrus hítes ügyvéd, nyug. telekkönyvvezetőnek f. évi november hó 29-én esti 9 óraker, életének 80-dik évében történt gyaszos kimulát. Elhunytát siralták még veje: Haverda Mátyás, unokái: Vojnits Iona férjével, ifj. Frankl Istvánnal, Haverda Margit férjével Spányi Ernővel, Vojnits Mariska, Haverda Ella, Vojnits Lenke; dédunokái: Frankl Pistike s Gyurka, Spányi Margitka és Bözsike, továbbá számos rokoni és barátai. A holdogult lelki-üdveért az engesztelő gyászmise f. évi december hó 1-én d. e. 10 óraker a szt. György templomban fog a Mindenhatónak bemutatni. Hült teteme ugyanaznap d. u. 3 óraker fog az u. n. zentai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Szabadka 1899 évi november 29-én. — Áldás és béke lobogjen drága porain!

Különfélék.

— **Endre napja.** Az az élenkség a mely városunkban évente *Endre* napján megismétlődni szokott, tegnap újból megismétlődött. Nemcsak a városi hatóság és hivatalos testületek, de magánosok és a magán testületek képviselőinek nagy száma életkeltte meg tegnap *Schmausz Endre* főispánunk hivatalos helyiségét, de még inkább nagyobb számban a főispán magán lakását. Kora reggeltől kezdve szakadatlanul érték egymást az üdvözlő levelek és táviratok. A délelőtti folyamán tiszteltelt a főispánnál a városi hatóság. 100-nál. többen voltak azok, akiknek élén *Mannusich László* polgármester üdvözölte a főispánt. A szabadkai önkéntes tűzoltó testület nevében *Szigety József* egyesületi alelnök mondott üdvözlő beszédet, a polgári fő iskola nevében pedig *Abrasió Antal* köszöntötte fel a főispánt kiválóan sikerült s szépen előadott beszédében. Az elemi népiskolák nevében *Mésznerics Ferencz* mondott ügyes beszédet. Az izr. hitközség nevében *Dr. Mikló Izidor* üdvözölte a főispánt. Kíséretében voltak *Rothmann Imre* és *Plesz Samu*. A főispán örömmel fogadta az üdvözlő beszédet és kiemelte, hogy haladást lát a hitközség ama legújabb tényében is, hogy a magyar hitköznoki állást betöltötte. A tisztelő küldöttek között volt *Tasmer Hugó* a villamos társulat igazgatója és *Asványi Lajos* a földműves iskola igazgatója. Már dél felé járt a mikor a főispán hazasiertett, hol százával várták a tisztelgők. Ott voltak a tisztelgők között a szabadkai tanítóok képeadó tanári kara, kiknek nevében *Kurucz Gyula* tanfelügyelő mondott szép tartalmas beszédet, kiemelve a főispánunk a magyar tanügy körül nálunk szerzett elvitathatlan érdemeit, azt a kiváló jó indulatot, a melylyel a főispán a tanügy vezetői iránt viseltetik, A *Ferencz-rendiek* nevében *Kuluncsics Jesse* gvardián és *Bálint Szaver* jelentek meg. *Kovács János* főmérnökinek kíséretében *Helbling Ferencz* állomás főnök és *Szutrdli osztálymérnök* jelentek meg, a vasutasok nevében köszöntötte fel a főispánt. A helybeli gimnázium tanári kara is teljes számban jelent meg *Haverda Mátyás* gimnáziumi igazgató vezetése alatt. Az igazgató lelkes szavakban emlékezett meg a főispán nyilvános működéséről, kiemelve azt a nagy haladást, amelyet a gimnázium *Schmausz Endre* főispánsága alatt elért. Utána *Pesti István* Lajos szinigazgató, aki *Siebenburger Károly* szinügyi bizottsági elnök, *Mihályi Ernő* és *Osiky László* művészek kíséretében jelent meg és üdvözölte az ünnepellet. A főispáni lakás vendégfogadó termekké alakultak át ez alkalomra a hol társadalmunk színe-java rendkívüli előzékeny fogadtatásban és igazi magyar vendégszeretetben részesült. Pazarul terített asztalokon hideg ételek voltak feltalva. Keresetlen jó kedv uralkodott a vendégszerető házbán, amelyet csak felvidított *Gaál Ferencz* művészies zongora játéka és *Mihályi Ernő* remek nótázása. A késő délutáni órákig tartott ez a vendégeskedés.

— **Az új esküdttörvény.** A szabadkai esküdtszék elnöke az 1900. évre *Polgár József* törv. elnök, helyettese *Olsavszki Jenő* törv. bír.

— „**Jurista kör**” Szabadkán. Alig indult meg a mozgalom a jogász iljuság körében, hogy megalkossák az első jogászegyesületet Szabadkán, már is meg van a remélt siker, — mert a „*Jurista kör*” november hó 26-án

meg is alakult. — A jogász ifjak általános lelkesedéssel hajrózták el az egyesület megalakítását. — Véglegesen csak akkor fogakcióba lépni, ha meglesznek az alapszabályok s ha a tisztikart megválasztották. Ideiglenesen az egyesület ügyeit az előkészítő bizottság tagjai s az ideiglenes elnökség vezeti. — Az alakuló ülésen dr. Gruber Károly indítványára, ideiglenes elnöké *Gál Lajos* törvényszéki aljegyzőt s igeiglenes jegyzővé *Schüffer Adorján* ügyvédjelöltet választották meg. — Az elnök szép buzdító beszédet intézett az ifjakhoz s nyugodt, tárgyilagos tanácskozásra kérte az ifjakat. Az alakuló gyűlés megválasztotta az alapszabály készítő bizottságot s a kör helyiségének kibérlésére is bizottságot küldött ki. Határozatba ment, hogy nagy örömmel látják rendes tagokul az ügyvédeket és bírákat is és általában mindazokat, kik jogvégeztek. — Minthogy a kör 1900. január havában, mint teljesen kész egyesület óhajt működésbe lépni, a jelentkezési határidőt december hó 15-én állapították meg. — Mint értesülünk a vidéken is nagy az érdeklődés az egyesület iránt s sokan köztük bírák, ügyvédek, közjegyzők, szolgabírák stb. jelentették a „*Jurista kör*”-be való belépésüket. Sokat vár a közönség a jogász ifjak eme egyesületétől s mi hisszük, hogy ők a várakozásnak minden tekintetben meg is felelnek, amennyiben hetenként egyszer társasvaesorával egybekapcsolt felolvasó esélyt, havonként egyszer hangversennyel egybekötött táncszertélyt s a farsangban legalább is két nagyobb szabásu bálát óhajt rendezni! Lányos anyák örvendjete!

— **Sajtópör.** Kocsik János helybeli lakatos mester a „*Népszava*” cz. lap. máj. 18-iki számában *Jellemrajz* cím alatt a nyílttérben élesen megtámadta *Mácskovics Titusz* helybeli építész. *Mácskovics* erre sajtópört indított ellene, melynek tárgyalása f. hó 18-ikán lesz a szegedi esküdtszék előtt. A védelem mintegy 15 tanut idéztetett be nagyobb rész helybeli iparosokat. Vádlottat *Dr. Csillag Károly* ügyvéd fogja védeni.

— **Dr. Kiss Arnold installatója.** Mint értesülünk a szabadkai izr. hitközség f. hó 17. nagy ünnepséggel kapcsolatban tartja meg új magyar hitköznokának installatóját. A vesprémi izr. hitközség, tudomás vévén arról, hogy főrabját *Kiss Arnold* dr. a szabadkai hitközség lelkipásztorává megválasztotta, minden lehető módon arra törekszik, hogy őt állásában marasztassa. Folyó hó 22-én a képviselőtestület közgyűlést tartott, hogy megbeszélje ama módokat, amelyek megtételétől e célra eredményeket várhat. Teljes számmal gyűlt össze a képviselőtestület, amelyet a hitközség elnöke, *Rosenthal Ferdinánd* nyitott meg, előadván az okot, mely alkalmat adott a renkívüli közgyűlés egybehívására. Ékesszóló szavakal esztelte meg a hitközség forrón szeretet és nagyrabecsült lelkipásztorának nagy érdemeit, lebüvölő ékeszólását és azt a nagy tisztelet, amelyet *Kiss Arnold* dr. felekezeti különbség nélkül kiérdemelt. Határozatba ment, hogy a közgyűlés alakuljon át egy monstre deputációvá, amely a hitközség érzelmeit tolmácsolandó, a főrabbit fölkeresse. *Rosenthal Ferdinánd* hitk. elnök vezetése alatt erre a küldöttség *Kiss Arnold* dr. fölkereste és az elnök mélyen megindító szavakkal, nagy ékesszólással esztelte előtte ama érzelmeiket, amelyek irányában az egész hitközség keblét eltöltik. Ráutalt arra, hogy három évi működése alatt *Kiss Arnold* dr. a hitközség

szívéhez nőt és rajongással szerette, a szónoklataitól, nemes egyéniségtől megválni menyire fáj mindenkinek. Kérte hogy maradjon meg állásában *Kiss Arnold* dr. mélyen megindulva köszönte meg a szép óvációt, biztosította a hitközséget nagyrabecsüléséről s szeretetéről és arról, hogy a szeretet eme nyilvánulása feleldhetelenné válik előtte.

— **Moghívó.** A „*Magyar asztaltársaság*” (testületileg résztesz a kaponyai emlékszóbor leleplezési ünnepélyén. Az egylet tagjai tisztelettel felkérnek, hogy f. hó 3-án az egylet helyiségében 8 órakor minél számosabban megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség.

— **Mentés a kapitányságnál.** Tegnap délelőtti dolga volt *Holhaber Emília* zombori illetőségű asszonynak *Almási jegyző* előtt. A jegyző szobájában hirtelen rosszul lett és összeesett. Az előhívott mentők nyujtották neki az első segéyt és lakására vitették.

— **Kié a gyermek?** Érdekes jelenet játszódott le a napokban a helybeli állomási vendégfőben. Egy csinos vidéki uriaszony két gyönyörű kis gyermekkel ült a vendéglő egyik asztalánál. Egyszerre feltáruult a vendéglő ajtaja, egy férfi rohant be s egyenesen ahhoz az asztalhoz tartott, amelykénél a nő ült két kis gyermekével. Az idegen férfi megragadta a gyermekeket és magával akarta vinni, de a nő felugrott, nagy lármát csapott megfogta a gyermekeket és magához húzta. A férfi és nő között dulakodás támadt s a vendéglőben jelen voltak is a nő segítségére mentek, úgy, hogy kiszabadították a gyermekeket a férfi kezéből s átadták az anyának aki könnyes szemekkel mondott köszönetet. A férfi s a nő férj és feleség voltak, akiket csak nemrég választott el a kir. kúria, a gyermekeket a férjnek ítélte oda, de az anya nem akarja oda adni. A férj tehát ezt az utat választotta gyermekeinek elvitelére.

— **Tűz.** Tegnap délelőtti 9 órakor özv. *Szurok István*nének VII. kör 175 sz. házában tűz ütött ki. A házbán sertet pörköltek s a náddal fedett léskamra tüzet fogott s le is égett. Az épületnek csak egy része volt megmenhető, daczára annak, hogy a tűzoltóság mindent megtett, hogy a tűz tova terjedését megakadályozza. Az épület biztosítva volt.

— **Miért lett öngyilkos Vuics Boskó?** Vuics Boskó öngyilkossága az egész városban nagy meglepetést keltett. Szegény öreg ott fekszik már örök nyughelyér, a hol nem zavarták már az anyagi gondok. Mindenütt találgatták mi lehet az oka, hogy az a dúsgazdag ember öngyilkos lett. Barátainak írt leveleiben elmondja öngyilkosságának okát, hogy az anyagi gondok bántották. Vagyonának értéke mintegy 90.000 frtot tett ki s erre mint hiteles forrásból értesülünk 72.000 forintot kebeleztek be a legutóbbi napokban. Ez volt tehát az öngyilkosság oka.

— **Egy filantrop halála.** Bajai tudósítónk írja f. hó 27-kéről: Baján ma meghalt *Fischer Sámuel* jótékonyágáról megismerete ismert többszörös milliomos. A bajai zsidó hitközségnek még életében átadta a főieren levő száztövezere forintot érő és tisztán hat-ezer forintot jövedelmező bérházát. A ház jövedelmének felhasználása iránt úgy intézkedett, hogy kétezer forintot huszonöt éven át egyik pénzintézetnél elhelyezzenek és miután már a tőke (50.000 frt) kamataival és kamatok kamataival 25 évig gyümölcsözőtt; abból egy szegény aggok menháza építendő. Halálának évfordulóján minden évben 300

forint osztandó ki a város szegényei között, évi 150 forinttal kiváltandó a zálogházból öt forintig elzálogosított ágyműje a szegény embereknek. Évi ezer forint fölött a hitközség szabadon rendelkezhetik. A házbér jövedelméből jut továbbá a bajai kórháznak minden évben 300 forint, szegény leányok kiházasítására évi háromszáz forint. Továbbá két tanuló évenként 100—100 forint ösztöndíjat kap, 600 forint jut a bajai zsidó szent egyetnek. A ház jövedelmének többi részét is mind jótékony és kulturális célokra hagyta. Ezenkívül az év elején egy kétezer forintos alapítványt tett a bajai katolikus főgymnásiumnál oly czélból, hogy annak kamatait két olyan szegény tanuló élvezze, akik a magyar nemzet történetét legjelesebben tudják.

— **Elfogott szegedi rabló.** A szabadkai rendőrség táviratban értesítette a szegedi rendőrkapitányságot, hogy az itteni rendőrközegeknek egy veszedelmes szegedi rablót sikerült kézrekeríteniök. Mult hónap 9-ikén történt, hogy Gaál Simon szabadkai születésű tizenkilenc éves csavargó három czinkostársával éjnek idején a Kalvária uton kirabolta Berkó József szegedi lakost. A vakmerő rabló tettenéi elkövetése után megugrott Szegedről s mindaddig sikerült is kikerülni a bűntető igazságszolgáltatás kezét. Ma azonban rajaveszett, mert a szabadkai rendőrök kinyomozták és letartóztatták. Az elfogott rablót ma átkísérték a szegedi kir. ügyészség börtönébe.

— **Közhasznú intézetet** alapított néhány biztosítási szakember Budapesten „Országos Központi Biztosítási Ügyvivőség” czímmel. Ez az intézet nem a biztosító társulatokat, hanem a biztosító község érdekeit szolgálja. Meghizható és szakszerű fölvilágosítást ad díjtalanul mindenkinek az egyes társulatokról, a különböző biztosítási módokról és kötvényfeltételekről. Ezáltal a biztosító község azon előnyös helyzetbe jut, hogy biztosítását nem egy társulat egyoldalú információja alapján köli meg, hanem összehasonlítva a legjobb társulatok feltételeit, kiválaszthatja a céljának megfelelő legjutányosabb biztosítást. Biztosításokat a legmegbízhatóbb társulatok részére az Ügyvivőség díjtalanul eszközöl. Mindenkinek az érdeke azt kívánja, hogy forduljon az Orsz. Központi Biztosítási Ügyvivőséghez mielőtt új biztosítást köt vagy a már fennálló, de meg nem felelőt megváltoztatja. Az intézet szakemberi utbaigazítást adnak bármely biztosítási ügyben. Ezen intézmény van hivatva a biztosítási ügyek káros üzelméinek véget vetni. Az O. K. B. Ü. máris Magyarország és Ausztria több előkelő férfit és családját számítja ügyfelei közé. Az intézet irodája VII., Erzsébet-körút 58. sz. alatt van.

— **A Colderoni és társa.** Látszer és műszer üzletében Budapest Váci utca 30. és Kis hid utca 8. a legnagyobb választékban és jutányos áron kaphatók a legfinomabb és legújabb kivitelű szemüvegek és orrcsipetők a legújabb és legjobbak alakokban, kitűnő üvegekkel lorgnettek. Pompadour teknőbeka csontból különféle hosszúságban. Színházi és tábori látszók 5—50 frtig. Zeissféle távcsövek, kipróbált lázhőmérők, szoba, ablak és fürdő hőmérők 50 kr. 3 frtig. Rajzeszközök. Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek. Fényképezési készülékek hűlgyek, tonristák, művészek stb. számára.

SZÍNHÁZ.

A bolond.

Nov. 27.

A mai előadásán meglátszott, hogy úgy hirtelenében vették elő ezt az operettet, melylyel az idej szegény megnyitották. Amilyen szép volt az operette első és második előadása, olyan gyengén ment ma, mikor harmadszor adták. Sugár és Mhályi gyönyörű éneke és játéka, valamint Kiss Pista szép játéka nem tudták feledtetni a közönséggel a többi szereplők lanyha, kedvetlen játékát. — Indispozíciónak szeretném mondani ezt a lanyhaságot, melyben a főszerepet Lomnicza vitte, de bizony minden labát a maga nevének kell nevezni, mert csak így remélhetjük azt, hogy másszor nem fogunk ugyanabba a labába esni.

A két tacsó.

Nov. 28.

Ha nem volna állandó műsoron az üres ház, a mai ennek az ósdi darabnak tulajdonítottam. — Már bizony az e fajta rémregényeket a ponyvairodalom hívei se kultuvalják. Egy-egy borzasztó jelenet az érzékenyebb hallgatót könnyekre indítja talán, de általában ha nem is bosszantotta, bizony untatta a publikumot.

A szereplők azonban igazán megteltek mindent, a mi e kitűnő gárdától kitellik. — Kápolny, Szász Anna, Fői és Torossi (a két tacsó.) továbbá Ferenczi, Lomnicziné, Baróthi, szóval minden egyes szereplő jobb ügyhöz méltóan működött. Különösen Fői és Torossinak néhány igen szépen megjátszott jelenete volt. — Berepg epizód szerepében — különösen az első felvonásban — díszereten, csinosan játszott. **U.**

Nyiltér.

Nyilatkozat.

A „Bácskai Ujság” 1899. november 26-iki számában közreadott nyilatkozatomnak azon részét „Az igaz, hogy Löbl Salamon nagybátyámnál történt beszélgetés alapján mondtam dr. Weisz Jenő urnak, hogy nagybátyám leánya kezét megkérheti” a következő szabatosabb szövegbe foglaltam:

„Igaz az, hogy én Löbl Salamon nagybátyámnál történt beszélgetés alapján ennek és hozzátartozóinak tudtával és beleegyezésével mondtam, hogy dr. Weisz Jenő ur kérje meg nagybátyám leányának kezét.”

Szaba kán, 1899. november 28-án.

Ifj. Schaffer Mór.



Ujdonság!

Szabadalmazva Magyarországon és a szomszéd államokban.

Polgár Sándor

egyet, szabadított kúszóerős

BUDAPEST,

VII. Erzsébet-körút 50 sz.

egyet új szerkesztési szerkesztés

ralált fel, mely a legmodernebb

technikai vívmányok köztis,

óvoni kapacitások szerint, a

legelőbb helyet foglalja el és

e tereen a legköltségtelenebbnek

számított. Ezt nevezett cseppel

az összes betegápolási

eszközök, kórházak

gummiárúk

stb. a legjobb minőségben

jutányosan beszerezhetők. —

Nagy képes árjegyzék ingyen

és bérmentve.

(Fenti címre ügyelni tessék.)

Eladó ház.

Az I-ső körben, a piac közelében levő emeletes ház 17.000 forintért szabadkéből **eladó.**

Hol? megmondja a kiadóhivatal.

6

huzásra érvényes jótékonycélu — sorsjáték a budapesti poliklinikai egyesület kórháza javára sorsjegy ára csak

1 korona

Főnyeremény

100,000

korona ért.

5 nyeremény a 20.000 kor. stb. ért.

Kívánatra 20% levonással készpénzben kifizetetik

Első húzás

visszavonhatlanul

már január 4-én.

Megrendeléseket pontosan teljesít

NAGY JÓTÉKONYSÁGI

sorsjáték kezelősége

a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza

javára

Budapest IV. Kossuth Lajos utca I. sz.

Szabadka:

Kunetz Mór váltóház,

Reiter Károly és fiai

bank és váltóüzlete.

MEGHIVÁS.

A „Szabadkai gazdák és iparosok általános takaré- és hitelszövetkezetének” tagjai

a f. é. december hó 17-én d. e. 9 órakor Szabadkán, a „Hungária” nagytermében megtartandó

XIII. RENDES KÖZGYÜLÉSRE

az alapszabályok értelmében ezennel meghivatnak.

Ezen közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés az 1899. évi január 1-től július hó 31-ig terjedő üzleti időszakraól.
2. Ugyanezen időszakra vonatkozó zárszámadási mérlegnek a felügyelő bizottság jelentéséveli előterjesztése és az ezek fölötti, valamint a felmentvény iránti határozathozatal.
3. A tiszta nyereség felosztása és az osztalék meghatározása.
4. A szövetkezet összes vagyonának és terheinek a keres. törv. értelmében a felszámoló keretébe való átadása.
5. Ingatlanok vétele illetve eladásának jóváhagyása.

Az igazgatóság.

VAGYON.

Mérleg- és vagyon-számla 1899. július hó 31-én.

TEHER.

Félt. lpa.		Korona	fl.	Félt. lpa.		Korona	fl.
166	Készpénzmaradvány	17,559	40	179	Takarékbetétek	649,107	74
171	Váltótárca	402,849	28		f. é. I. felére tőkésített kamat	15,546	38
177	Visszszámított váltók	494,340	—	174	Folyó számla		
178	Jelzálogra fektetett hitelváltók	168,048	—	173	Giró		
144	Jelzálog- és kezességi hitelkölcsönök	286,904	82	149	Részjegytörlesztések		
170	Ingatlan számla	28,029	90	128	Tartalékalap		
56	Hátralékos kamat	6,561	48	176	Kamat számlán		
157	Ertékpapír- és kézzálog előlegek	6,596	—	160	Takarékbetétek után folyó kamat		
174	Folyó számla	1,675	02	169	Osztalék		
148	Bírói letét (ingatlanra)	1,360	—	156	Magyar-Francia biztosító társaság		
151	Szt. István és Szt. Rókus cz. tem. egy. hal. könyv	1,312	52	65	Nyugdíjalap		
126	Szabadkai Nemzeti Casinói kötvények	1,000	—	155	Adó		
142	Első szabadkai téglyári részvények	1,000	—	176	Kamat számlán		
135	Berendezési számla 6% lev. után	874	54	175	Üzleti költség számlán		
69	Bélyegelőleg	800	—	298	Egyenleg mint nyereség	732	12
175	Üzleti költség számla	383	96		mult évi	15,720	62
116	Ingatlan utáni jövedelem	257	82		folyó évi		
112	Kétes követelésekben	137	76				
147	Szabadkai Nemzeti Casinói kötv. ut. 5%-os kmt.	29	16				
176	Kamat számlán	10	—				
		1,419,729	66				

Szabadkán, 1899. július hó 31-én.

Tuba Mátyás, s. k.
pénztárnok.

Varga Károly, s. k.
vezérigazgató.

Melkay György, s. k.
igazgató.

Vida Kálmán, s. k.
főkönyvvizető.

Alulírott felügyelő bizottság ezen kimutatást megvizsgálván, azt az intézeti számadások fő- és mellékkönyvekkel történt összeegyeztetés után mindenben megegyezőnek és a valóságnak megfelelőnek találta.

Szabadkán, 1899. november hó 29-én.

A felügyelő bizottság tagjai:

Mucsy György, s. k.

Kertész Nándor, s. k.

Illés Antal, s. k.

VESZTESÉG.

Nyeresség- és veszteség-számla 1899. július 31-én.

NYERESÉG.

Félt. lpa.		Korona	fl.	Félt. lpa.		Korona	fl.
179	Takarékbetétek után f. é. I. felére tőkésített kam.	15,546	38	176	Kamatok	40,507	46
150	Tiszti fizetések	5,266	62	56	Hátralékos kamatok	6,561	48
160	Takarékbetétek után folyó kamatok	3,740	72	116	Ingatlan utáni jövedelem	712	82
155	Adó	3,302	84	147	Szabadkai Nemzeti Casinói kötv. után 5% kamat	79	16
172	Betét kamatok után 10% adó	1,928	70	180	Ingatlan utáni nyereség	440	90
175	Üzleti költségek	2,435	24	175	Üzleti költségek számláján	383	96
115	Intézeti házbér	717	40	112	Kétes követelések után	137	76
176	Kamat számlán	90	—	176	Kamat számlán	10	—
135	Berendezés 10% elhaszn.	55	82	298	Mult évről áthozott nyereség	732	12
139	Közművelődési és jótékonyozó adományok	29	20				
294	Egyenleg mint nyereség	16,452	74				
	mult évi	732	12				
	folyó évi	15,720	62				
		49,565	66				

Szabadkán, 1899. július hó 31-én.

Tuba Mátyás, s. k.
pénztárnok.

Varga Károly, s. k.
vezérigazgató.

Melkay György, s. k.
igazgató.

Vida Kálmán, s. k.
főkönyvvizető.

Alulírott felügyelő bizottság ezen kimutatást megvizsgálván, azt az intézeti számadások fő- és mellékkönyvekkel történt összeegyeztetés után mindenben megegyezőnek és a valóságnak megfelelőnek találta.

Szabadkán, 1899. november hó 29-én.

A felügyelő bizottság tagjai:

Mucsy György, s. k.

Kertész Nándor, s. k.

Illés Antal, s. k.

A Szabadkai gazdák és iparosok általános takaré- és hitelszövetkezte tagjai és ezek üzletrészei számának kimutatása:

1898. év végén volt 669 tag 5802 üzletrészel.

1899. évben belépett — „ — „

összesen 669 „ 5802 „

1899. évben kilépett — „ — „

Marad az év végén 669 „ 5802 „

Szabadkán, 1899. november hó 29-én.

Az igazgatóság.